

采购年宵花,扮靓春节时光

□牡丹晚报全媒体记者 姜璐璐



春节临近,市民在花卉市场选购年宵花,营造“花样”年味。

蝴蝶兰、大花蕙兰、水仙、杜鹃花、富贵籽、长寿花、金桔树……春节临近,各种寓意美好的花卉和绿植成为年味气氛组的“实力担当”,市民纷纷涌进各大花卉市场、基地、花店采购,“花”样过大年逐渐成为一种“新年俗”。记者探访发现,今年的年宵花从装饰配材到造型再到组合都有所升级,商家别出心裁吸引消费者,预计节前一周将迎来年宵花销售高峰。

花卉市场里感受“花样”年味

1月15日,牡丹晚报全媒体记者来到菏泽花卉大市场探访,映入眼帘的各类年宵花姹紫嫣红、争奇斗艳、芳香四溢,喜庆的蝴蝶兰、水仙、杜鹃花、富贵籽等年宵花都被商家摆在最显眼的位置,还搭配着各种喜庆的灯笼、红包、福袋等装饰品。当天虽然不是周末,但前来选购花卉绿植的市民络绎不绝,大家徜徉在花海中,提前感受到“花样”年味。不少商家推着装满花卉和绿植的小推车进进出出,整个市场一派热闹景象。

“这种花朵艳丽、花量比较多的大花蕙兰最受欢迎。”商户李品表示,“黄色的蕙兰富贵大气,红色的蕙兰喜庆吉祥,这两种颜色是大家选购比较多的,年轻人还比较喜欢金边福娘粉色款。”李品介绍,今年大花蕙兰的价格也十分亲民,80元左右一盆的大花蕙兰卖得最好。

市民翟女士一次性购买了四盆花,除了用于自家摆放外,还帮朋友挑选了两盆。“盆栽花卉已经是我年前采购的必备年货了,我每年都会来买几盆自己喜欢的花,放在家里不仅增添喜气,还显得家里春意盎然。”翟女士说。



蝴蝶兰深受消费者喜爱。

蝴蝶兰成年宵花“当家花旦”

蝴蝶兰因色彩明艳多样、花量丰富、寓意吉祥,近年来受到许多市民的青睐。“这七个不同品种大组盆蝴蝶兰给我装四盆,另外再给我装两盆小盆的。”1月14日,市民韩先生来到菏泽金硕农业产业园蝴蝶兰花卉大棚内采购年宵花,“要过年了,就要有个喜庆的氛围。”韩先生告诉牡丹晚报全媒体记者,他今年刚搬了新家,不仅自己家要放两盆花,还要给父母送去两盆。

每年进入腊月,蝴蝶兰销售就会进入旺季。金硕农业产业园员工田腾飞表

示,目前该园区有十几万株蝴蝶兰,每天销售量在2000株左右,主要销往菏泽周边和济宁、济南和青岛等地,一些比较稀有的品种如“幻影”和“罗马”等已经售罄。

随着蝴蝶兰市场流行趋势的变化,每年都会有新品种推出,颜色紫红的“大辣椒”蝴蝶兰却依然占据市场主流。“咱中国人过年讲究喜庆,‘大辣椒’这种红红火火的颜色和花朵形状都给人喜气洋洋的感觉,很契合春节的节日氛围,所以一直深受消费者喜爱。”田腾飞说,除了“大辣椒”以外,客户还十分喜欢多色多品混搭出来的组盆蝴蝶兰。

牡丹晚报全媒体记者走访花卉市场发现,今年荷

泽上市的蝴蝶兰不仅品质有所上升,颜色和种类也更加齐全,除了紫红、黄色、白色、粉色以外,蓝色、橙色和青色等马卡龙色系也大量出现。不少商家还将蝴蝶兰和各类小绿植组合在一起做出盆栽造型,更好地衬托出蝴蝶兰的优雅和大气。

作为年宵花里的人气爆款,眼下蝴蝶兰在花市稳居“C位”。“这种十几棵蝴蝶兰组合的大盆现在卖得最好了,每盆价格在600元到1600元不等。”菏泽花卉大市场商户张莉介绍,新品种蝴蝶兰价格稍高,如“梵高”、“圣诞老人”、“龙兰”,而大众化的蝴蝶兰品种价格比较实惠,十棵组盆大多在200多元到300多元。

个性化搭配营造独特意境

近两年,随着消费者的喜好更加个性化、多元化,年宵花市场也随之出现新变化。牡丹晚报全媒体记者采访发现,今年的年宵花从花盆到装饰配材再到造型都进行了全面升级。以蝴蝶兰为例,商家在蝴蝶兰组盆中融入了花艺,将多肉、丝带、黄金果、文心兰等装饰搭配其中,装饰出来的效果更显别致高雅。“像这样的马卡龙色系组合深受年轻消费群体和讲究格调的爱花人士喜爱,我们会根据不同色系和花型的蝴蝶兰,搭配不同的配品和花盆,每一盆都是独一无二的,不论是自己欣赏还是送人都是适合的。”张莉说。

此外,各类绿植也更讲究搭配和组合,一些绿植在经过花卉商家的精心组合后,会呈现出更文艺的效果。花卉商户王峰告诉牡丹晚报全媒体记者,现在很多客户比较在意绿植营造出来的意境,绿植个性化的搭配和独一无二的造型都是让客户心动的元素,“今年大家对带飘枝的花卉和海岛系列的绿植认可度比较高,像这个带飘枝的彩钻杜鹃看着就比那种落地一米多高的杜鹃大盆栽要有意境。”王峰说。